

87年下半年  
陸續傳出  
企業跳票事件，  
在財經部會  
明快採決  
立即紓困與  
振興經濟方案，  
已暫時止住  
財務風暴  
蔓延之勢...

現實影響1

# 政府紓困方案 暫緩企業危機擴散

馮美珍

我國自87年下半年起便陸續傳出企業跳票事件，但較大型且密集發生時點係集中在11月，由於財經部會採行明快且立即之紓困處理，因此財務風暴並未擴大蔓延。雖然目前尚無法斷定財務風暴是否就此結束，但這波事件卻已對經濟、金融面造成不小影響，以下則就經濟層面分析其所造成的衝擊。

## 企業財務危機對經濟面之影響

### (一) 民間信用風險增加，逾放比節節高升

隨著87年第3季起大型企業跳票事件頻傳，存款不足淨退票張數及金額比率出現攀升跡象，10月份起之升幅更為明顯，而至12月時淨退票金額比率及張數比率分別竄高至0.64%及0.63%。至於本

國銀行的逾放比率也節節高升，至87年底時已達4.47%的水準，較86年底之3.82%，增加0.65個百分點。由圖1也可看出，不論是存款不足淨退票比率亦或銀行的逾放比率於87年下半年均大幅向上攀升，顯示民間信用品質的大幅惡化。

### (二) 金融機構之信用緊縮危機

如前所述，隨著國內景氣趨緩、本國銀行逾放比率升高之際，銀行風險意識增強，對授信也漸採取較為嚴格之管制，尤其是在幾家大型企業跳票事件發生後，此一信用緊縮現象更趨明顯。信用緊縮對企業產銷活動與投資行為產生相當之抑制作用，特別是在景氣趨緩時期，廠商資金調度本就吃緊，若此時金融機構還加碼放款，甚或關起融通大門，對廠商營運可謂是雪上加霜。由